

Előfizetési árak

Egész évre 5 frt — kr.
Fél " " 2 frt 50 kr.
Negyed " " 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legújanyosabban számíthatnak.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:

Hochsuzicza 42. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nanay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes száma ára 8 kr.

Kéziratok nem adatk vissza.

Álmodunk.

Hijába nem tagadja meg magát a mi t. cz. publikumunk!

Az egész térfolyamban folyton azt a panaszt hallottuk, hogy unalmasabb város nincs a miénkél, minden körben szót a panasza, jöjj hozzánk, körünkbe szíveset, mert egyedül csak te vagy képes unalmat űzni, s egytuttal oktatni.

S ime, mi történik?

A provinciális társulatok egyik első rangú testülete, megelőző a legújanyosabb, dícsérő, elismerő híre által, megjelenik Baján, s a színterem üres.

Szalmaláng, ez a mi jellemvonásunk. Akarunk mi társadalmi, kulturális, nemzetgazdasági intézményeket, hirdetik, hogy Baja polgársága, érezve a szomszéd, fejlődő városoknak rohamos emelkedéséről erdő veszélyt, törünk mi is előre, beállunk versenyzőnek szóval, de tétleg, álmodunk, álusunk.

A szűnyő fejlettsége bizonyos mértékben ismérve egy város műveltségi állapotának.

S ha ezen igazságból indulunk ki, elszorú szívünk, hogy Baja város közönsége ily mostoha pártolásban részesíti a működő szintársulatot, oly szintársulatot, melynél jobb még városunkban sohasem időzött.

A mutatkozó állapot annál szomorúbb, mert itt apathiát látunk, tespedést, mely nem a hanyatlásnak, hanem a lemondásnak szomorú megdöbbentő képét nyújtja.

Ha csak szórakozásról lenne is szó, mi kell a t. közönségnek?

Mi nem akarunk felelni, felel erre a mult.

Midőn ugyanis, pár évvel ezelőtt köztársaságosok mutatták hajmeresztő erőműleteiket, a bódé mindig telve volt s pedig azóta Baja város polgársága nem lett kiesérelve.

Valljon a mi közönségünk akar állandó csarnokot Thaliának?

Okuljon ezen tényleges állapotból mindenki, ki arról phantáziál, hogy Baján a téli évadra kell a szíveszetet megnyerni.

De nyerjen erőt a színügyi bizottság is arra, hogy az arena kiépítése igen sürgős szükséglet, s egy díl helyes ír, melyen haladni kell.

Társadalmunk sebei.

(P) Postarablás, sikkasztás, csalás, gyilkosság — ime, ez őt szó, melyből a nap hírek czimeit meghatjuk.

Érzéseink annyira megszokták ezeket a borzasztó jelenségeket, hogy fásult egykedvűséggel olvassuk a jelen bűnkörképének legelsőtől kezdve fejezetit s a legálattiasabb tett sem tűnik föl annyira mint az, ha valamelyik nap a lapok ilyesmirel nem referálhatnak.

Érdekesítő rovat, az elnyűt idegek csiklandozó kaviarja a korrupció undorító történeti s a XIX. század civilizált népei megkivánják mint a tulságos munka és a nyomorúság által elsíngázott szervezet a spiritus.

A legnagyobb embertelenséggel elkövetett gyilkosság történetét olvasta pár nap előtt mohó kíváncsággal az ország.

Pényes nappal megölnek egy könyvelőt s egy ártatlan gyermeket. A gyilkos megölti kését s a korcsában nyugodtan olvassa törtélmény tetének leírását s a véres kép nem kísérti álmaiban, nem döbbsen meg, csupán az nyugtalanítja, ha megtalálják tudni.

Nem a vér, nem sötét tetének nemtelensége, nem a lelkiismeret háborog benne, csupán önzése remegteteli, a hátterben emelkedő akasztófa veri föl nyugalmából.

A társadalom megborzasd s gondolkodóba esik, hogy fajhatk az ember

enyjre, micsoda szív vetemedhetik ilyen utálatosságra? s keresi a bűnös életétől a pszichológiai indító okokat.

Az okoskodást aztán rendszeresen azaz végzik: nem tudom megérteni!

Természetes. A bűnös koponyáját vizsgálni, szívet fürkészni, élettisztait kutatni nem elég, ez a dolgot csak egyik oldalról világítja meg, a másikat a társadalmi viszonyok megértése leplezheti le.

Nem akarunk arra reflektálni, mit naponként annyiszor is néteinek: a nehez megérthető, a nyomor, a nevelés bibái; ez már előgszer elmondák — hiába.

Most egészen más dologra terejlük a figyelmet, mi a Haris-bazárban történt gyilkosság alkalmából nagyon is helyén van.

Mi ez?

A családi élet hiánya, az anyai és atyai karok nélkülözése, a születés szégyene.

Gyermek, akit megtagadnak szülei: ifjú, a kít szégyenlenek s dugnak a világ elől.

Nevet adnak neki, mely szívet keserűséggel tölti el s kihívja őt az isten és emberek ellen.

Fattyú! Ime a szégyenloft, melyet anyai ártatlannak homlokára süt a társadalom.

Gyermekek, akiknek legjobb esetben is csak testi vegetációjáról gondoskodnak az ismeretlen szülők, de akik erkölcsileg elhagyják s környezetük könyörtelen gunnyal vérzi szívüket s már kora ifjúságukban elveszik tőlük az emberek iránt való bizalmat, és szeretetet.

Emberök, akiket gyűlölnék s akik csak gyűlölni tudnak!

Mire vezet ez, látjuk a Haris-bazárban történt gyilkosságban.

Anyagiilag kénytelenben nevelik, de lelkével nem törődnek.

TÁRSZÓ.

Az utolsó rózsa.

Legutolsó vagy a kertben,
Kedves virág rózsaszál,
Elharradtak mind körülöd,
Csak egyedül maradtál!

A virágok ezreléből,
Csak te virulsz egyedül,
A kis méh sem donog többé,
S a munkára nem bevöl...

Hogy ne bunsági magányodban,
Jer, keblemre veszelk én,
Lesz itt üdítő harmat is,
Szememből peregén.

A napcsárg helyett ad
Az év szíven meletet,
És ha hervadsz, nem egyedül:
Együtt hervadok veled!

Szőllősy Nina.

M. V. A. F. A.

Elbeszélés.

Irta: PONGRÁTZ BÉLA.

(Folytatás.)

- Csak egy Turulko van a világon!
- Aligha.
- En ugy tapasztaltam.
- Hosszu vándorlásod alatt nem látál-e embereket, akik a társadalomtól nem kapnak mást, csak a nyomor igját. Nem látál-e embereket, akiknek kötelessége tűrn ezt a sorsot, mert ha kérnék vagy követelnék, csak a szél és a névük, börtön a jutalmuk!

— Óh, láttam a nyomort, a maga

szörnyű meztelenségében s akartam harcolni! Akartam, hogy megkapjak a megérdemelt kenyeret; akartam, hogy nekik is legyen olyan hazájuk, amelyre keserűség nélkül gondolhatnak, amelyet szeretni, amelyért lelkesüdni tudnak, de akik a küzdelemben előttem jártak, megfogták kezemet: a népért beszélni szabad, de tenni nem!... Ugyan kikért szónokolhatnánk, ha ezeket is boldogga tennék? ... Ok örünek ami pompás irázisgyűlés s nekünk a népszerűség igen zsiros hivatal. — Terj eszedre, ne légy rajongó! Láthatod, kedves Fedor, csak amitó vagy esavargó lehetek.

— S ha látnál férfiakat, akik halgatnak és cselekednek; s a kik nem önzésből, hanem a czéletér küzdelemben; akik nem ismernek mást, csak a kötelességet és onfeladandó; akiket nem hiúság, nem dicsőség, hanem valódi emberszeretet, tiszta lelkesedés ösztökél, akkor követné-e őket az üdöztetes gótgóbján?

— Még kerdezed?!

— Ugy, kedves betegem, meggyőgültél; mert nem tudhatod, hogy az én homlokom alatt nem forronganak-e nagy eszme s nem tudhatod, hogy a jövő története nem Turulkón készítették-e elő? — Hidd el, nincs oly nagy bizonyos körülmények között nagysá lehetne.

— Mit akarsz ezzel mondani?

— Légy türelmemmel... Mindent a maga idején.

E beszélgetés alatt lépésben haladtak egy muredek hegyi óványon, mely a falutól az erdőbe vezetett.

Egy kanyarulatnál Fedor figyelmeztetésére leszálltak a nyeregéből s a lovakat a lozóban egy fahoz kötötték s gyalog siettek

az erdő sűrűjébe, a merre járt ut nem vala.

Keskeny és pataktól hasított völgybe ért-k, a patak egy malmot hajtott, mely ujjonnan építettnek látszott.

Az idegen előtt azonnal feltűnhetett, hogy a malom miért építettett oly helyre, a hová gyöngöszrellet s nehezen juthatni, azonban az egész épületen minden különös jel nem volt, mi erre nézve magyarázatot nyújthatott volna.

Az épülethez két szál fenyűből készült palló szolgált a patakon keresztül átjáróul. Viktor észrevette, hogy a malomkerék állt, midőn a völgy szelén voltak, de azonnal megindult, midőn a hidhoz közeledtek.

A malomból ötven évesnek látszó magas férfi jött eléjük, s üdvözölte őket.

— Hogy szolgál az egészségé, György mester? — kérde Fedor, kezét nyújtván a molnárnak.

— Még jól tartja magát, nagyságos úr.

— Nincs semmi baj?

— Minden rendben van.

— Nem vendéghelhetne-e meg bennünket egy pohár jó borral.

— Hogy jó lesz-e, azt nem tudom, tessék becsatlani!

Bementek a malomba.

A műhelyben a kövek mozdulatlanul álltak, tehát miért járt a hajtókerek? — tudnótt Viktor, de nem árulta el kíváncsiságát?

A molnár tágas lakoszobába vezette őket, székeket és poharakat tett a vendégek elé s csakhamar az asztalon volt a bor is.

Ötött vendégeinek is, magának is, kocszintottak s megerdelt a beszélgetés.

A molnárzodá belemegredett a szobá,

Felnő nagy igényekkel, erkölcsi szilárdásg nélkül s mikor a pénz elfogy, nem lehet benyelni, akkor az az eltompuult szívű ember, ki ártatlannal annyit szenvedett, megboszulja a világot abban, akit könnyen megközelíthet, a ki nek szelímet hazudott, megöli kedvesét, 30 forintért!

Törüljétek el a születés törvénytelenségét!

Aki életre jött, annak joga is van élni.

Békét az apró madaraknak.

Az „Apró madarak barátai” cziműt viselő goetheburgi társulat a hideg éjszakáról a következő meleg felhívást intézte egy alkalommal az egész műveltség világához, melynek városunkban való elterjedését igen-igen óhajtva. Kerem tisztelt Szerkesztőségét, szíveskednék kezes lapjában helyet engedni, amál is inkább, minálgyok a sorok közlőjének biztos tudomása van arról, hogy igenis intelligens szülők gyermekei borraduretre fizik és pusztítják ez ártatlan apró álla okat. Lássuk a felhívást:

„Az utóbbi évtizedek komoly buvárlatai valamint itt Svédországban, úgy más tartományokban is mindinkább megalapíták azon meggyőződést, miszerint az apró madaraknak igen fontos jelentősége van a természet háztartásában. A mi népünk jelenleg már a legutóbbiak korokban belátá, mily fontossága van annak, ha az apró madarakat, melyek az erdeink, szántóföldeink, kerteink és réteinket pusztító rovarok kiirtása körül oly tevékenyen közreműködnek, ótatunk alá veszük, védjük és ápoljuk. Senki sem kétkedik többé, hogy az apró madarak az ország magtársainak megőltetéséhez hozzájárulnak s hogy erdeinkre ősé s vidám tenyészést árasztanak; a mi tehát hazánkat illeti, megvagyunk győződve, hogy hasznos tevékenységük nem terjed ki csekélyebbé, mint jövővelmi forrásunkra: mezőgazdaságunk s erdőszelőkre.”

„A legújabb időben hazánkban egyik szelétől másikig egyeteket alakultak, melyekben öregek s ifjak, egész iskolák tanítóik s tanulóikkal egyaránt részt vesznek, s melyek csupán itt helyben több ezer tagot számlita-

előhozakodott Isaszeggel, Branyiszköval, lehet arról beszélni, kivált ha ott volt egy ember mint György gazda, zászlótartó.

Amíg Viktor élvezettel hallgatta az egyszerű molnár józú elbeszélését, Fedor távozott a szobából s még akkor sem tért vissza, midőn már az öreg György is kifogyott a történetből.

Viktor türelmetlenkedni kezdett.

Ekkor a műhelyben zörög támadt s a molnár kiment körülnézni. Néhány perc múlva középmetűt fekete alárcoson lépett a szobába s meghajlva magát Viktor előtt, szóltatni nyújtott neki egy lepecsételt levelet.

Viktor feltörte a levelet, mely csak ezt tartalmazta:

„Kövesd!

Fedor.”

— Készen vagyok, mondá Viktor az alárcosznak.

Az idegen selyem alárcosot adott Viktor-nak, melyet ő feltéve, az idegen fehér kendővel szemeit is bekötötte s karjánál fogva kivetette a malomból.

Viktor gépiesen tett mindent, mégis nem állhatta meg, hogy el ne mosolygójék s titkolódzás fölött. „Milyen tréfát íz velem ez a Fedor?” — gondolta magában — „vagy csakugyan komoly dolog ez? ... Észre-vette, hogy nem arra mennek, amerre Fedorral jötték.

Most valami reccgett lábuk alatt: száraz leveleken tapostak... Most valami rajhájába kopaszkodott... a gála gonya ága volt... Erődben jártak.

Egyszerre a talaj megváltozott, mint-ha sima kö lett volna lábuk alatt s urjuk

Patkószögek.

Bíró: Tóth úr a tolvaj?
Vádolt: Szolgálatára.
Bíró: És ez a másik kicadó?
Vádolt: Ez nem tartozik családomhoz, ez csak olyan „továbbadó”.

A vigasztalhatlan. Elmették a fiatal asszonyt, vigasztalhatlan az övevény maradt férj. Ódálni a sir szelére és zokogva keserűi el panasztát.

— Isten veled, kedves Dorkán! Akad bizonyára nem egy ki téged követ, de egy senki a ki helyettesíthet!

Szorgalmas ember. Ija, barátom, rég mondod én már azt, hogy eskis a szorgalom jutat ezábr. Szeretem is a munkát! Naponta öt órákor kelek fel!

— Mióta?
— Holnaptól kezdve!

Mem meg lehet olyan könnyen képzeld csak kedvesem, Leo levelét ír, kérdez tőlem valamit, kér, hogy feleljek azonnal — és elfelejté ezimét kőhenni. Mit tegyek?
— Írd meg neki, hogy küldje el postafordultával.

A katoná kőrházban. Orvos ur, jelenem alásan, roppantul fá a fogam.

— Ugy? Megint azt akarja, hogy kihúzzam? Lusta a feygyógykolatra menni? Abból ugyan nem lesz semmi.

— De kérem, mit tegyek? Szörnyen fáj? Az orvos hosszabb gondolkodás után:

— Tudja mit? Vegyen egy meleg lábtürőt.

Csarnok.

Magyar dalszarnok.

Hetek óta újságja a fővárosi sajtó egy kiválóan elre vato s Budapesten reg ma óta nélkülözött mulatohely felállításának híret s leperol lépése követve az előmunkásokat időnkint regisztrajra a haladást, melyet az eszme megvalósulása tesz.

Solymsi Elek, a budapesti népszínház egyik oszlopa, ki a viedk korábbi időből s újabbban is gyakori vendégszeresepelből országserzte ismer és szeret, egy Magyar dalszarnok felállítását határozta el s elhatározását bannulatos erejűvel és vallatkozási szemmellet rövid idő alatt tette érlelte, a menyiben a Magyar dalszarnok május hó 2-án, az országos kiállítás megnyitásával egyidejűleg mar megkezdé működését.

A viedki magyar ember korábbi időkben ha feliradul Pestre, el nem mulaszotta volna betérni a „Komló kertbe”. Ez volt az az egyetlen kis sziget, hol magyar dal, magyar szó, romantian magyar kedélyesség fogadta a nemet tenger közepette, melyben Pest akkor tabjan uszott. Ezt a „Komló kertet” eleveníti fel most Solymsi Elek halottából, csakhogy, hogy egy monduk egészen átsejtemült helyes, elegans stílusban; mert a Magyar dalszarnok határozatlan par excedencia magyar mulato hely lesz a kor igényenek megfelelo művészi színvonalra emelve, lenyes berendezéssel, nagyborka országserzte ismert kitűnő művészi erkekkel, kitagasztalan magyar, erdélyi és nemzetközi konyhával, hamistatlan italkokkal és a mi to olyan előadással, melyek a mellet, hogy művészi színvonalon állanak, tavolról sem sejtik semmi tekintetben az illetet, úgy hogy a Magyar dalszarnokot egész bátran látogathatja az előkelő hölgyközönség is. Szóval a hamistatlan magyar kedély, a kiespogásba soka nem vago játszi jökdy vendégszerete tanuja lesz a Magyar dalszarnok, hol kétségkívül egészen otthonosan fogja magát erzeni a viedki közönség s mely rövid időn kedvezenc gyűbelye lesz egy to városi, mint a viedki kedélyesen mulatni vago magyarságnak.

A Magyar dalszarnok a tovarok közt közepen, a dohány utca 4. számú ház tagas nagy kertjében épült, a zsidó templom szomszédságában. Az épület konyhly nyitott alkotmány, mely első tekintetre a regkedvezőbb benyomást teszi a benepore; neoztore akkora, hogy 1000—1200 vendeg kenyelmesen elter benne. A kerthi helyiség nagy ádozókka parkka van atankivá s az egész úgy veszi ki magát, mint a muzsak tempionna ama rejteljes színtelt herakcbn, melyekről csodás dolgokat regel beknük a gorog mondá.

A magyar dalszarnok a zenetanodától kikerült hatat kitűnő erkekből olyan banam s zenekart állított össze, hogy e tekintetben nem csak kihalja a versenyt a kitűnő hason választokkal, de messze túl is szarajva azokat. A magyar dalszarnok igazgatója úgy intézkedett, hogy a zenekar eredt napon pontint hatversenyt tart a vendegek mulattatására s deli 12 óratól d. u. 3-ig fog játszani. E mellett a körülmények szerint délutáni előadások is fognak tartatni az esteiken kívül, szóval minden meg van teve, hogy a szórakozni vágyó közönség egész napon át találjon élvezetet a Magyar dalszarnok helyiségében. A rendes előadások közöttben esti 8 órákor veszik kezdetüket s éjfélig tartanak a legváltozatosabb műsorral, melyben bohózatok, magán dalok, karenek, humoros monologok, daltársasati előadások váltakoznak. E mellett gondja lesz rá az igazgatosságnak, hogy a kitűnő nagyobb városiban vendégszeresjö híresebb francia chansonette-

énekesnőket s más kiváló művészeket is megnyerje rövidebb, hosszabb vendégszeresére a Magyar dalszarnok számára. Szóval minden áldozat meg lesz hozva, hogy a közönség a legnezebb szórakoztat találja itten.

A Magyar dalszarnok művésznői és művészei közt ott fogja találni a közönség mindenek előtt Kővessy Gizellát és Bók or József komikus színezét, ki széles e hazában tárt karokkal fogadott művészt s mesteri előadásával önkéntelenül is jökdyv-re hangolja a kedélyt. Melletők Dobocsnai Gyula, Ujvárosy Albert, Lovász Sándor, tünnek ki, az íjjabb erők közül pedig Keményi Irma, Iahn Josefa, Kováts Fani, Várhidy Rozsa, Erdőssy Irma, Letenyei Erzsé, Sugár Gizella, Schadinger Victoria kisasszonyokat említhetjük fel a Magyar dalszarnok syrejei gyantán. A megnyitó előadás különösen impozáns lesz, s erre már javában folynak az előkészületek.

A Magyar dalszarnok vendéglője egy ke a legelegánusabban berendezett ékező helyiségeknek. A vendéglő, ki Magyarország és Erdély különböző viedkein hirt ültetel s ujabban a fővárosban a Kerpesuti egyik nagyobb vendéglő tulajdonosa volt, mint szentvehelyes és kitűnő szakács alaposan ismeri egy a fővárosi, mint a viedki magyar közönség izelését s mindent el fog követni, hogy a Magyar dalszarnok helyiségében a legnagyobb mérvben kielégítse a közönség igényeit egy izletes étel-ek, mint kitűnő italok tekintetében, kiváló figyelmet fordítván arra is, hogy az árak jutányosságra által is kitűnjék a fővárosi vendéglők közt.

Szóval a magyar dalszarnok úgy művészi mint gastronomicus tekintetben egy lesz berendezve, hogy minden tekintetben kielégítse a nagy közönség igényeit s parlatlanú kedélyes, otthonos gyűbelye legyen a szórakozás, lelki, testi földlést kereső publikumnak. Kitűnő, változatos előadások, tőről metszett magyar zene, pompás ételek és italok a gyönyörű parkhelyiségben oly vonzerők, melyek mellett bizton remélhető, hogy nemcsak a fővárosi mulatni vágyó közönség, de a viedki lakossága is kedvezenc mulatohelyeül fogja választani a Magyar dalszarnokot.

Nyílt tér.*



Egy gyönyörű konsol tükörrel ingyen!!

Minden negyedévben egy értékes tárgyat sorsolunk ki előfizetőink között teljesen ingyen, így az első negyedévben egy faragványos konsol-asztalt tükörrel sorsolunk ki. A kisorsolt tárgyak értéke sohasem lesz kisebb 80 frtnál.

A ki ezen kedvezményben akar részesülni, az összesen elő április 15-ig az „Élet” című folyóira ra, mely tőljesen ingyen, így az első negyedévben egy faragványos konsol-asztalt tükörrel sorsolunk ki. A kisorsolt tárgyak értéke sohasem lesz kisebb 80 frtnál.

Az „Élet” kiállítás d i s z e s lesz s minden hónapban egyszer jelenik meg s előfizetési ára n gyedévre **csak 1 forint.**

Élőfizetések április 15-ig s „Élet” kiadóhivatalába: Budapest, VII. kerület, Dohány-utca 54. sz. I. em. 14. ajtó alá intézendők.

Az „Élet” szerkesztője egyik ismert írónk lesz „Unitárius” név alatt.

Az első szám április végén jelenik meg.

MATTONI FÉLE
GIESSHÜBLER
legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásának bizonyuit köhögésnél, gégehajoknál, gyomor- és hólyaghurtnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

*E. rovat alatt közlöttekert nem vállal felelősséget a szerk.

Értesítés.

H. Müller Jánosnak a mult számban közöltet „Nyilatkozatára” a válasz a Szabadkán megjelent „Szabadság” mai számában, minthogy az első közlemény is ott jelent meg — olvasható.

Bajay.

AZ ELSŐ CS. KIR.

DUNAGŐZHAJÓZÁSI TÁRSULAT

MENETRENDEJÉ

Érvényes 1885. feb. 21-től további intézkedésig

SZEMÉLY- és POSTAHAJOK:

Budapestre: naponta kétszer, reggeli 3 óra 45 perczkor, és délután 3 órákor.

Mohácsra: naponta kétszer, reggeli 6 óra 45 perczkor, és este 8 óra 40 perczkor.

Ujvidekre: naponta reggeli 6 óra 45 perczkor.
Zimony, Belgrád és Panesovára: kedden, szerdán, pénteken 6 vasárnap reggeli 6 óra 45 perczkor.

Orsovára és a Dunafejedelemségekbe: szerdán, pénteken és vasárnap reggeli 6 óra 45 perczkor.

A hajók indulása **Budapestről:** déli 12 órákor és éjjeli 11 órákor.

Érkezés **Budapestre:** hajnalban 3 órákor és délután 2 óra 45 perczkor.

Üzleti tudósítás.

Baján, 1885. ápril hó 29.

Buza új	8 50
Zab	6 90
Árpa	6 50
Rizs	7 30
Kukoricza új	6 —
Kávé	5 50
Bab új	7 50

Az árak 100 kilogr. után.

Vasúti menetrend

Bajáról — Szabadkákig.

Bajáról indul	d. e. 10 órákor.
Bikity-Borsód	10 45 pk
Bacs-Almás	11 30
Csikéria	11 58
Szabadkák érkezik	déli 12 32
Budapestre	esti 8 15
Szegedre	d. u. 4 30
Gombora	esti 7 11

Heti naptár.

M Á J U S (31) N A P.

4 Hétfő	Flórián	Haldéltársa:
5 Kedd	V. Pius p.	Útolonyvendéj
6 Szerda	Olajfah. Ján.	7. 9. óra 59 p. regg. foly
7 Csütörtök	Szaniszló	szép és der. idő.
8 Péntek	Sz. Mihály	
9 Szombat	Nazáriz	
10 Vasárnap	Anton	

Felelős szerkesztő:
CSERBA FERENC.

Hirdetmény.

Beok Sámuel közadós tömegéhez tartozó s meg eddig nem értesített **actív követelések 1885. évi május hó 5-ik napján d. u. 3 órákor** aoltott tömögöndnok akasán tartando arveres utjan elfognak adatni, melyre az arverezoi önjátok azzal hivatnak meg, hogy a követelések azonnali keszpenp fizetés mellett a vevőkre át fog ruháztatni.

Baján, 1885. april hó 23 án.
Szutrelly Lipót,
tömögöndnok

Magyar-francia biztosító részvény-társaság

Befizetett részvénytőke: négy millió forint aranyban.
Tartalékok összege: 3.566,788 forint 24 krajczár.

Tisztelettel jelentjük, hogy **Hogyessy Kálmán** urat társaságunknak **Baján** és **viedkére** kiterjedő főügyességével felruháztuk.

A Magyar-francia biztosító részvény-társaság igazgatósága.

Vonatkozásal a fentebbi hirdetményre van szerencsénk a nagydérmű bizt. közönséget értesíteni, hogy az általunk képviselt társaság, mely kiválóan méltányos eljárásáról a legutóbb **Baján** szenvedett élet- és tűzkarok rendezése alkalmával is fényes tanúságot szolgáltatott:

- a) **tűzvész** és robbanás által okozott károk ellen, ingó és ingatlan tárgyakat;
 - b) **jegkár** ellen minden mezőgazdasági terményt;
 - c) **szállítvány károk** ellen, száron vago vizen szállított javakat;
 - d) **az ember életére**, minden ismert módozat szerint.
- Biztosítási ajánlatok benyujthatók** s minden irányban bővebb felvilágosítások nyerhetők tő ucca, **SCHYALM JOZSEF** ur házában levő iroda helyiségünkben.

Kiváló tisztelettel
a magyar francia bizt. r. társaság képviseletében
Hegyessy Kálmán.

Értesítvény.

A tavaszi idény megnyitával van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy az eddig is általam készített s nagy kedveltségnek örvendő **arozkenőcsöt** — ezental teljesen **dr. Spitzer-féle kenőcs** eredeti vénye után készítve, szolgáltatom ki.

Használati utasítás

a dr. Spitzer eredeti vénye után általam készített

arczenőcs, szappan- és mosdóvizhez.

Ezen kenőcs feltűnőleg tisztítja az arczbört, mindenféle foltok és pörsenőcséktől, de különösen szeplő és májfolt ellen igen kitűnő és ártalmatlan hatású oly nagy, hogy korosabb egyéneknél is bámulatos eredményt idéznek elő. — A kenőcsből este lefekvés előtt magyoro nagyságra az arczra kenetik, reggel az öszhangzatos arányban készített mosdóvízzel (szivacs segélyével) lemosatik, a rendes mosdás utáná egyedül ezen epe szappannal történjek, mely mosdáshoz rendszeren használva, magában is, mint kitűnő bört finomító régebben ismertetik.

- 1 kis tégely arczenőcs 40 kr.
- 1 nagy 80 kr.
- 1 üveg mosdóvíz 80 kr.
- 1 drb Epe szappan 40 kr.

Postán 1 forinton alul megrendelések nem küldetnek.
Figyelmeztetem a t. e. közönséget, hogy eskis ezen nyomtatott utasítás, nevem és ezegetemmel ellátottak valódiak.

Ismét eladók megfelelő árkedvezményben részesülnek.
Pollerman B.

BAJÁN,
az „Üdvözítőhöz” címzett gyógyszerfár tulajdonosa

Vétele és eladása

mindennemű állattai járadékok, földterhementesítési költségek, záloglevelek, elsőbbségi költségek, részvények, sorajegyeknek stb. és valutáknak napi árfolyam szerint. Igények minden huzáshoz. Tűszel mérészek pontosan és dícsértőn a leltet eszközöztetnek. Megbízható információk ingyen és készpénzzel.

„Fortuna” bank- és váltóüzlet

Herzfelder Ignác és Társa

Budapest (Harc-bazár) városházánál 9. sz. Telefon-összeköttetés.

SVÁJEZI
Chocoládé
és
CACAO

Amélie Koller & Fils gyárból
1. számú kőutcai (svájci)
Alpudományi 123. sz. házban
Fővárosi Államgyár, Magyarországi Kereskedelmi és Ipari Pazarok Rt. Rt.
Bemutatták L. H. del Bócsen

SVÁJEZI
Chocoládé
és
CACAO.

A bőr uj zománczát mindig megtartja.

JÓZSEF FŐHERCZEG
s a földművelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter és számos főúr, gazda és állatorvos a legnagyobb elismeréssel tüntette ki

Nemencsek J. és Társa
kizárólagosan szabadalmazott találmányait, u. n.

Fekete bőrkenőcs 1 kilós bádogdobozban	1 frt 20 kr.
Sárga bőrkenőcs 1 kiló	1 frt 60 kr.
Gépjárat szifkenőcs 1 kiló	1 frt 40 kr.
Velenzői kettős bőrlakk 1 liter	3 frt.
Bőrmosó szappan 1 nagy darab	1 frt.
Állat-, gyógy- és pata-kenőcs 1/2 kiló	2 frt.
Fekete viasz 1 nagy darab	1 frt.
S a híres gyöggerejű Szultana növényzsappan 1 doboz 1 frt.	

NEMENCSEK J. és TÁRSA
első magyar kizárólag szabadalmazott fekete bőr-kenőcs-, bőrlakk-, állat-, gyógy- és pipere szappan s gyógynövény piperezappan gyára.

A font kitett találmányokból kisebb mennyiség is megrendelhető.

Cím: Budapest, X. Köbánya, Jászberényi-ut, László ház.

Miután igen sok visszajelzés történt arattal, figyelmeztetem a nagyérdemű közönséget, hogy egyedül a nálam rendelni és gyárból küldött áruezt vállalok felelősséget.

A bőr teljesen vizsgálammá lesz.

Nem kell mindennap czipőt tisztítani.

A czipő nem zsírosítja el a ruhát.

A legjobb borderítő szer.

Egy, ismert magyar, balatonvidéki borkereskedő feltalálta azon borderítő szert, mely a legtörőtebb és legzavarosabb bort is **3 nap alatt kristály fenyessé teszi**, anélkül, hogy a borban **utóíz**, vagy butellázásnál a legesekelebb **csapadékot** hagyna az üvegben. Ezen szer **több pinczében** használatot s nagyobb vendéglőkben is **2 év óta a legnagyobb sikerrel** használják. 1/10-es palack ára **2 frt 30 kr.** Minden üveg használati utasítással küldetik. Megrendelhető: Budapest a „Munkatárs” kiadó-hivatala útján: **IV. ker. Lipót-utca 6. szám I. em. 12. ajtó.**

NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

KÉSZIT

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

NYOMDAI MUNKÁKAT.

Készít továbbá

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT

FALRAGASZOKAT,

számlákat, adress- és vizit-kártyákat,

ÉRTÉKOKAT,

eljegyzési- és esketési meghívókat,

GYÁSZJELENTÉSEKET,

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT,

ugyszintén raktáron tart

kötelezvényeket és ügyvédi meghatalmazásokat.

Nyomatott Nánay Lajos könyvnyomdájában Baján